Denisa Kantnerová, 8.12.2008

Současná španělská a hispanoamerická literatura v českých překladech (2002 – 2008)
Španělská literatura
Nejnovější španělská próza (1990 – 2008):
Almodóvar, Pedro: Patty Diphusa, Venuše záchodků (č. Garamond, 2004)  
· povídky osobitého a kontroverzního španělského režiséra. Hlavní hrdinka, pornohvězda Patty Diphusa, to roztáčí na pozadí svobodných 80. let. Patty je jakýmsi Almodóvarovým ženským alter- ego – užívá si života, co to jde, nespí, mluví s lidmi, utěšuje muže a jejich sexuální potřeby. Almodóvar vzdává hold svému mládí v Madridu, kdy jeho bohem byl Andy Warhol a smyslem života zábava. Povídky doplňuje ironický návod, jak se stát úspěšným režisérem.    
Todo sobre mi madre = Vše o mé matce (španělsko – české vydání, Garamond, 2005) 
· Almodóvarův scénář k jeho nejslavnějšímu filmu s Marisou Paredes, Cecilií Roth, Penélope Cruz aj. Silné, odvážené ženy, herečky a ztracené existence mezi Madridem a Barcelonou.  Hlavní hrdinka Manuela žije sama se synem Estébanem, který touží dozvědět se pravdu o svém otci a píše román s názvem Vše o mé matce. Vše o mé matce (1999) je Almodóvarův dvanáctý celovečerní film od roku 1980.
Cercas, Javier: Vojáci od Salaminy (č. Mladá fronta, 2004, 2006)
· Válečné drama hledající stopy lidskosti. Když na konci španělské občanské války ustupují republikánské oddíly k francouzské hranici, rozhodnou se zastřelit skupinu zajatých frankistů. Mezi nimi je i Rafael Sánchez Mazas, zakladatel a ideolog falangy. Podaří se mu ve zmatku popravy uniknout, skrývá se v lese, až ho vypátrá anonymní republikánský voják, který ho má na mušce, ale daruje mu život. Na příhodu narazí novinář, protagonista Cercasovy knihy, který se rozhodne celou událost rekonstruovat a anonymního vojáka nalézt. Při psaní narazí na zajímavé otázky: co je hrdinství, jaké zločiny lze promlčet, jak se vypořádat s minulostí apod.  
Etxebarría, Lucía: Láska, zvědavost, prozac a pochybnosti 

· Román zachycuje počátek dospělosti tří povahově odlišných sester, prožívajících po Frankově smrti frenetickou dobu „odzátkování“.  Ryze ženský, velmi současný pohled na život, vyjádřený autentickým jazykem.  
Falcones, Ildefonso: Katedrála moře (č. Argo, 2008)

· Světový bestseller, historický román s dějem v Barceloně 14. století – v pozadí různorodého města, kde žijí nevolníci, měšťané, opovrhovaní Židé a muslimové, spolu s křesťany, kteří se pustí do stavby velkolepého chrámu.  Protagonista Arnau Estanyol, svobodný syn uprchlého nevolníka, zažívá společenský vzestup. Zachrání děti židovskému pánovi, a ten mu pomůže v kariéře finančníka. Arnau získává šlechtický titul, přichází však inkvizice. 
Goytisolo, Juan: Za Gaudím v Kappadokkii a jiné eseje (č. L. Marek, 2005) 

· Eseje nesmiřitelného kritika evropské civilizace a konzumního způsobu života Juana Goytisola.
Marías, Javier: Srdce tak bílé (č. BB Art, 2004) 
· Vypravěč, tlumočník a překladatel,  je na svatební cestě v Havaně, z hotelu zahlédne neznámou ženu, která si ho splete s někým známým – to poněkud naruší jeho manželství a vypravěč hledá chybu v sobě a svém původu (jeho otec prožil 3 manželství). Zjišťuje, že raději nechce naslouchat – slyšené se těžko zapomíná. Marías rozehrává hru tajemství, mluvení, mlčení, vraždě – bílých srdcí, která se časem zabarvují…  
Všechny duše (č. BB Art, 2007) 

· román líčí příběh dvou „vykolejených“ let, jež vypravěč prožil v Oxfordu, univerzitním městě, které jako by se nacházelo mimo svět a čas. V podobném světě žijí i další postavy: vypravěčova vdaná milenka Clare Bayesová, jejíž život ovlivnila událost, na kterou se nepamatuje, přestože byla jejím svědkem; jeho přítel Cromer-Blake, ironický homosexuál, který si dopředu vyrábí vzpomínky pro budoucí osamělé stáří ad. Všechny tyto duše ovlivní vypravěčův život – a mnohé z nich také znovu ožijí v pozdějších Maríasových románech.
Marsé, Juan: Ještěrčí ocásky (č. Odeon, 2007) 
· román o válečných letech frankistického Španělska – líčí traumata z dětství, smrt matky, která zemřela při porodu. Vypravěčem je dítě v děloze matky – líčí její život v Barceloně s dalším synem, nepříjemné návštěvy policie, otec musel uprchnout před režimem. Intimní prožitky, traumatické situace, válka a její vliv na dítě.
Montero, Rosa: Tichý blázen (Dauphin, 2007) 
· román, esej o psaní, autobiografie. Osobní dílo autorky, hovoří o vzniku příběhů, pocitech spisovatelů – tichých bláznů. Skutečnost se prolíná se sněním.  
Muñoz Molina, Antonio: Za úplňku (č. Garamond, 2008) 

· Velice napínavý a strhující detektivní, ale i společenský román, ale zároveň i společenský román. Policejní inspektor pátrá po sexuálním deviantovi, vrahovi devítileté dívenky Fátimy. V pozadí vyšetřování se v rozhovorech a vnitřních monolozích odvíjí příběh Španělska druhé poloviny 20. století a objevuje se druhý zdroj napětí. Zatímco on pátrá po vrahovi (hledá hlavně jeho oči, v nichž přece musela zůstat stopa takové hrůzy), po něm slídí baskičtí teroristé. Nabízí dlouhé, uhrančivé popisy a reflexe, náhled do pachatelovy úchylné mysli, téměř filmové záběry děje očima oběti.  
Navarro,  Julia: Bratrstvo turínského plátna (č. Mladá fronta, 2006) 
· záhada plátna, do něhož bylo kdysi zavinuto tělo Ježíše Nazaretského. Autorka vykresluje prostředí  i charaktery postav a čtenáře provede téměř po celém světě a celých moderních dějinách. 
Pérez Reverte, Arturo: Kůže na buben (č. Knižní klub, 2004) 
· Do poklidné Sevilly přijíždí mladý přitažlivý kněz, aby vypátral záhadná úmrtí v kostele Matky Boží v slzách. 
Ruiz Zafón, Carlos: Stín větru (č. Dokořán, 2006, 2007, 2008) 

· Příběh s prvky historického i gotického románu. Vypravěč a zároveň hlavní hrdina Daniel Sempere vzpomíná na dětství a dospívání, výrazně ovlivněné románem Stín větru záhadného autora Juliána Caraxe. Hrdina knihu získá na Pohřebišti zapomenutých knih v den svých desátých narozenin, a nastoupí tak na spletitou cestu iniciace do světa literatury i dospívání. 
Sánchez Piñol, Albert: Studená kůže (č. Mladá fronta, 2005; přeloženo z katalánštiny) 
· Dobrodružný román z "konce světa" - ostrůvku ztraceného v antarktických vodách, kam odjíždí v 19. století hlavní hrdina, Ir rozčarovaný nezdarem v bojích o nezávislost, provádět meteorologická měření. 
Toro, Suso de: Třináctý úder zvonu (č. Baronet, 2004) 
· Stará legenda o apoštolu Jakubovi, která dala ve středověku základ poutní cestě do Galicie a jejího hlavního města Santiaga de Compostely, je jedním z motivů, z nichž přední galicijský spisovatel Suso de Toro složil pestrou mozaiku svého románu.  Strážce kultury Galicie zvolil atraktivní prostředí filmové a televizní produkce, do něhož chce proniknout úspěšná spisovatelka, autorka televizních seriálů a filmových scénářů Celia. Předloží řediteli produkční agentury Xacobovi scénář, v němž on vyčte paralelu se svým životním osudem. 
Tusset, Pablo: Nejlepší loupákův zážitek (č. Garamond, 2007) 

· Nejprve humoristický román ze současné Barcelony později přechází v detektivní pátrání a nakonec v jakési ponuré futuristické líčení fantastických podzemních prostorů a absurdních výjevů. Protagonistou knihy je Pablo Miralles, nepřizpůsobivý člověk, černá ovce rodiny, flamendr a filozof na síti, který většinu času věnuje kouření hašiše, pití alkoholu a v ranních hodinách prostitutkám. Náhle mu zmizí bratr, tzv. The First, jeho pravý opak, a Pablo se pouští do pátrání. 
Vila-Matas, Enrique: Bartleby a spol. (č. Garamond, 2006) 

· Kniha autora nejvíce proslavila v cizině i ve Španělsku. Podle slavné Melvillovy postavy písaře Bartlebyho, který na všechno odpovídá „Já bych prosím raději ne“, až umře hlady, pojmenoval autor spisovatele, kteří se po prvním či druhém díle odmlčeli nebo psát ani nezačali. Kniha je stylizovaná jako 86 poznámek pod čarou k neexistujícímu textu – poznámky si sepisuje samotářský úředník, prototyp bartlebyů, který před pětadvaceti lety vydal jednu prózu a od té doby odmítl psát. Sepisuje jakýsi katalog či slovník bartlebyů, spisovatelů odmítnutí,  v němž figurují jména jako Walser, Kafka, Musil, Rimbaud, Rulfo, Sokrates s fiktivními autory. 
Nejnovější španělská poezie (1990 – 2008):
Valente, José Ángel: V kořenech světla ryby (č. Fra, 2004) 
· Obsáhlý výbor z básnického díla J. Á. Valenteho (1929–2000), nejosobitějšího španělského básníka druhé poloviny dvacátého století. Jeho poezie přešla od svědeckých veršů z padesátých let k oproštěnému výrazu, kterým se snažil za slovy najít skrytý význam věcí. V posledních sbírkách se mu nakonec podařilo skloubit tuto snahu s niternými prožitky vlastního života. 
Andrés Sánchez Robayna: V těle světa (č. Fra, 2007) 
· básník z Kanárských ostrovů – pobřeží, moře, světlo se promítají do jeho tvorby. Považován za jednoho z nejdůležitějších španělských básníku současnosti. Básně naslouchají vyprávění věcí – pamětníků. 
Starší španělská próza (do r. 1990):
Ganivet, Ángel: Španělské idearium (č. L. Marek, 2008)  

· Kniha esejů o španělské povaze na pozadí úpadku Španělska po ztrátě posledních kolonií (Kuby a Filipín). Autor (1865–1898) patří k nejvýznamnějším španělským spisovatelům a především esejistům druhé poloviny 19. století. Pro filosofické dílo Španělské idearium bývá literárními historiky označován za předchůdce Generace 98. 
Jiménez Lozano,  José: Oči ikony (č. L. Marek, 2006) 

· „Esej o některých, do jisté míry problematických, estetických a kulturních otázkách, a tudíž v naší seku​lární kultuře podnětných a důležitých. Vyjadřují intelektuální znepokojení, které jsem již dal najevo jinde a jinak.“

Ortega y Gasset, José: Meditace o Quijotovi (č. Host, 2007) 
· torzo rozsáhlejšího edičního projektu, ve kterém Ortega chtěl blížeji prozkoumat projevy španělského života a kultury 
Unamuno,  Miguel de: Nada menos que todo un hombre = Celý muž (španělsko – české vydání, Garamond, 2007) 

· Španělský spisovatel a esejista Miguel de Unamuno, jeden z hlavních představitelů Generace 98, proslul zejména jako neortodoxní a velmi svébytný myslitel. Novela Celý muž Unamuno rozvíjí jeho představy o vášni a žárlivosti. Námět byl také filmově zpracován, s Ondřejem Vetchým v hlavní roli.
Starší španělská poezie (do r. 1990):

Góngora y Argote, Luis de: -či purpur nasněžený (č. BB Art, 2002) 
· básník barokního kulteranismu Luis de Góngora y Argote, jeden z vrcholných zjevů světové poezie, jenž měl ve své epoše adekvátní protějšek snad jen v anglickém Johnu Donnovi. Výbor … Či purpur nasněžený přináší ukázky z lyriky, Samot a Báje o Polyfémovi a Galathei v nejlepších českých básnických překladech.
Machado, Antonio: Kastilské pláně (č. BB Art, 2006) 

-výbor poezie jednoho z největších španělských básníků 20. století. Poutavé líčení Andalusie a Kastilie, dramatická vize osudů Španělska před občanskou válkou. 
Další zajímavé tituly:

Ed. Eva Hrozková: Legendy ze Španěl (Mladá fronta, 2005) 

· Katalánsko, Galicie, Asturie, Kastilie a Andalusie, to jsou různorodé i jazykově odlišné tradiční regiony, kolébky kulturního bohatství Pyrenejského poloostrova. V jejich legendách se zrcadlí Španělsko coby křižovatka tří kultur, křesťanské, arabské a židovské. Svou důležitost má také klima jednotlivých španělských regionů.  
Hispanoamerická  literatura
Souborná díla:

Gabriel García Márquez (Kolumbie)
 Láska za časů cholery (č. Odeon, 2003, 2008) 

· Déle než 51 let čekal Florentino Ariza na novou příležitost, aby mohl Fermině Dazové vyznat nekonečnou lásku. Než se oba staří lidé spolu vypraví po řece Magdaleně,  stáčí se autorův pohled do jejich minulosti plné všedních věcí i nepravděpodobné krásy. Romantické čtení s magickými prvky. 
Sto roků samoty (č. Odeon, 2003 (5.vydání), i 2006 (7.vydání) 

· Jeden z nejvýznamnějších románů světové prózy, „prototyp“ magického realismu.  Je komponovaný z množství reálných i fantaskních epizod a vypráví příhody šesti generací rodiny Buendíů žijících ve fiktivním tropickém městečku Macondo. Lze ho číst jako symbolický popis samoty člověka, který ztratil svou přirozenost, svůj harmonický vztah ke světu, v němž původně měl všechen život na Zemi svou věčnou, kosmickou dimenzi a který je nyní vydán napospas postupnému umírání všeho…
 Žít, abych mohl vyprávět (č. Odeon, 2003)

· Paměti klíčového období života kolumbijského spisovatele Gabriela Garcíi Márqueze, ale i  průvodce po jeho obsáhlé románové tvorbě. Tento ´román o životě´ umožňuje objevovat nejrůznější aspekty směsice postav a příběhů, jimiž naplnil světoznámá díla, jakými jsou Sto roků samoty, Láska za časů cholery či Kronika ohlášené smrti. 

Generál ve svém labyrintu (č. Odeon, 2004) 

· Hrdinou románu je legendární postava latinskoamerického hnutí za nezávislost Simon Bolívar (1783–1830). Dílo zachycuje poslední měsíce jeho života, poslední cestu po řece Magdaleně a smrt v opuštěnosti ve venkovském sídle poblíž karibského pobřeží. Spíše než politická kariéra je líčen příběh muže, který s překvapením zjišťuje, že mu život uniká pod rukama, že zůstává sám a opuštěný tváří v tvář historii. 

 O lásce a jiných běsech (č. Odeon, 2004, 2007) 

· Vypravěč příběhu se stává svědkem odkrytí dvě staletí starého hrobu mladičké dívky. Poté, co spatří nádherný proud vlasů, to jediné, co z dívky zbylo, vzpomíná na pověst, již slýchal od svých předků. A román se tak vrací do minulosti, do kolumbijské Cartageny konce 18. Století: v klášteře svaté Kláry začíná osudná milostná zápletka dvanáctileté dívky s šestatřicetiletým knězem, pravou rukou biskupa místní diecése, který namísto Satana objevuje lásku. Láska je podle Márqueze jistým druhem šílenství a šílenství bývá trestáno smrtí…
Zpověď trosečníka (č. Odeon, 2004)
· Sám autor román označuje jako literární zpracování skutečné události. Popisuje příhodu z roku 1955, kdy se po neštěstí na torpédoborci kolumbijského válečného námořnictva Caldas pohřešovalo osm námořníků; po několikadenní neúspěšné pátrací akci byli všichni oficiálně prohlášeni za mrtvé. Týden nato se však jeden z nich objevil na opuštěné pláži severní Kolumbie, polomrtvý po mnoha dnech strávených v člunu unášeném proudem, bez jídla a vody. 
Dvanáct povídek o poutnících (č. Odeon, 2005)

· Soubor povídek z let 1976–1982. Spojuje je volně pojaté symbolické téma poutníka a Márquezův brilantní vypravěčský styl. 

Kronika ohlášené smrti (č. Odeon, 2005) 

· Pár hodin po svatebním obřadu „vrátil“ Bayardo San Román svou nevěstu, překrásnou Angelu Vicariovou, jejím rodičům. Rozrušená rodina ji přinutila uvést jméno prvního milence – nevěsta nebyla pannou... A její bratři se zařeknou, že milence zabijí, protože zhanobil jejich sestru. Jestliže však každý v městečku tuší, že k vraždě dojde, proč nikdo nic nepodnikne, aby je zastavil? 
Na paměť mým smutným courám (č. Odeon, 2005) 

· Novela z kolumbijského města na karibském pobřeží – vypravěčem je její protagonista: starý mládenec, celoživotní hudební kritik a nedělní fejetonista místních novin, který celý život pěstoval pouze účelové erotické vztahy. Ke svým devadesátinám se rozhodne dát si zvláštní dárek: strávit noc s pannou. Muž za objednanou dívkou do nevěstince dochází takřka každou noc, avšak dívka se nikdy neprobouzí ze skutečného nebo předstíraného spánku… 
Podzim patriarchy (č. Odeon, 2005) 

· Téma samozvaného diktátora je v hispánské Americe téměř „klasické.  García Márquez ovšem zpracoval látku po svém –  pomocí parodie a  satiry a netradičním stylem. Autor místo klasické přímé řeči přechází z jedné osoby na druhou, splétá postavu vypravěče s jednajícími osobami, a vytváří tak podivuhodný obraz „reality“. Zároveň Márquez nastoluje otázku moci obecně, v románu zaznívá i rozměr existenciální a v neposlední řadě zde hrají svou roli symbolika a motivy smrti, charakteristické pro období barokní.
Všechna špína světa (č. Odeon, 2006) 

· Děj se odehrává v mytickém Macondu a je vyprávěn třemi postavami zastupujícími tři různé generace: starým generálem, jeho dcerou a vnukem. Každý z nich rozvíjí zvláštní monolog o smrti záhadného lékaře, kterého obyvatelé Maconda nechtějí pohřbít do země, protože spáchal sebevraždu. Právě prostřednictvím vyprávění malého chlapce je možné procházet studeným a smutným prostředím smrti a loučením se zesnulým, nad nímž obyvatelé vynesli ortel. 
Plukovníkovi nemá kdo psát (č. Odeon, 2006)

-     Novela místem děje navazuje na Všechnu špínu světa, objevuje se tu však odlišná perspektiva vypravěče: zatímco v předešlém díle je fiktivní svět Maconda popisován zvnitřku, v Plukovníkovi je líčen zvnějšku. V pozadí realismu lze zachytit fantastické prvky. Také zde žije městečko v ovzduší násilí, tajného odporu uvnitř a ozbrojených akcí v terénu…
Zlá hodina (č. Odeon, 2006) 

·  „Pokusné dílo“, jímž se spisovatel připravoval na slavný román Sto roků samoty. Příběh je jednoduchý: na vsi se v noci objevují na domovních dveřích hanopisy prozrazující tajemství těch, kdo tam žijí. Jde o pomluvy, avšak potvrzení jedné z nich přinese první oběť.  

Dobrodružství Miguela Littína v Chile (č. Odeon, 2007) 

· Datum 11. září vstoupilo do historie už skoro třicet let před osudným rokem 2001: 11. 9. 1973 došlo v Chile za podpory americké tajné služby CIA k vojenskému puči, který stál životy tisíců lidí a další tisíce donutil k emigraci. Jedním z nich byl i filmový režisér Miguel Littín, který šťastnou náhodou unikl smrti. A své jméno našel na seznamu 5000 Chilanů, kteří se neměli nikdy vrátit. Přesto se roku 1985 rozhodl zemi nejen ilegálně navštívit, ale natočit o Pinochetově diktatuře film. 
Zpráva o jednom únosu (č. Odeon, 2007) 

· Rozsáhlá reportáž G.G.Márqueze zrcadlí současnou Kolumbii, kde drogové kartely unesly několik mediálních osobností. Autor líčí únosy, potupné podmínky, v byli zajatci drženi, smrt jedné rukojmí i jednání v nejvyšších politických kruzích. Paralelně se jedná o příběh dvou silných protihráčů, doktora Villamizara, manžela jedné unesené, a bosse medellínské narkomafie Pabla Escobara.
Neuvěřitelný a tklivý příběh o bezelstné Eréndiře a její ukrutné babičce (č. Odeon, 2008)

· Soubor sedmi povídek ze šedesátých a ze začátku sedmdesátých let. I zde se objevuje  fantastické Macondo a řada „márquezovských“ motivů.
Pohřeb Velké matky (č. Odeon, 2008)

· Soubor osmi známých povídek ( například V tomhle městečku se nekrade) i povídek publikovaných česky poprvé: Úterní siesta, Takový obyčejný den, Umělé růže ad. Roku 1979 vyšel v nakladatelství Odeon výbor ze tří Márquezových knih pod názvem V tomhle městečku se nekrade. Toto vydání představuje autorovu tvorbu v původním rozsahu. 
Isabel Allende (Chile): 

Dům duchů (č.BB Art, 2002) 

· Isabel Allende je neteří Salvadora Allenda, bývalého prezidenta Chile, zavražděného vojenskou juntou při fašistickém převratu v roce 1973. Také román se silnými prvky magického realismu Dům duchů se odehrává v Chile. Příběh vypráví několik hlavních hrdinů, líčen je vzestup a pád rodiny senátora Estébana Trueby a zároveň historický vývoj v Chile od počátku dvacátého století až po krvavý fašistický převrat v roce 1973. 
Afrodita: Pojednání o vášních, chutích, půvabech a prohřešcích lásky (č. Ikar, 2004) 

· Kniha se vymyká autorčiným dosavadním dílům. Jedná se o smyslné a lačné eseje, autobiografická pojednání, imaginární intimní rozhovory se čtenářem. Čtivá próza s eroticko-kulinářskou problematikou, napsanou barvitým jazykem, s jistotou a neutuchající vitalitou a laskavým humorem. Sexualita je považována za součást dobrého zdraví, duševní rovnováhy a tvůrčí inspirace. Samotný receptář je rozdělen na omáčky, chuťovky k milostné předehře, polévky na rozběh, předkrmy jako milostné hry, hlavní jídla - kámasútra a zákusky jako štěstí na závěr. 

Dcera štěstěny (č. BB Art, 2003, 2004) 

· Příběh se odehrává v době zlaté horečky v Kalifornii. Eliza Sommers, mladá chilská dívka, odjíždí za svým milencem na sever, kde se on rozhodl zbohatnout. Cestuje v podpalubí jedné plachetnice a v Kalifornii pátrá po svém milém a vyzrává v neobyčejnou ženu. Oporu a lásku nakonec nalézá u muže jménem Tao Chi´en, čínského lékaře.
Město netvorů (č. BB Art, 2003) 

· První díl trilogie pro mládež nazvané Vzpomínky orla a jaguára. Patnáctiletý americký chlapec Alexander Cold se vydává se svou babičkou Kate, novinářkou a cestovatelkou, do amazonského pralesa. Výprava tam chce nalézt záhadného obrovského netvora. Román je obohacený prvky magického realismu, dobrodružství a přírody. Hrdinové pronikají do neprozkoumané krajiny kolem Amazonky, kde mizí hranice mezi skutečností a snem.
Sépiový portrét (č. BB Art, 2003, 2004) 

· Volné pokračování románu Dcera štěstěny. Jeho pozadí tvoří politické události v Chile odehrávající se během 2. poloviny 19. století (Pacifická a občanská válka). Vnučka hlavní hrdinky z předchozího dílu, Elizy Sommersové, a čínského lékaře Tao Čchiena, Aurora del Valle, rekonstruuje příběh svého dětství, objasňující noční můry, které ji od určité doby sužují. Klíč k nim nalézá postupně, po řadě spletitých životních událostí. Její příběh zároveň výstižně zachycuje cestu mladé ženy k vnitřní svobodě a nezávislosti.
Království Zlatého draka (č. BB Art, 2004) 

· Druhá část trilogie pro mládež.  Vzpomínky orla a jaguára. Hlavní hrdiny tentokrát čeká cesta do odlehlé oblasti Himalájí, kam je Kate vyslána časopisem National Geographic do malého království, v němž je ukryta vzácná socha Zlatého draka, která dokáže předpovídat budoucnost. Napínavý příběh mimoděk vysvětluje buddhistické učení a principy východní filozofie.
Les pygmejů (č. BB Art, 2005) 

·  Závěrečný díl trilogie (Město netvorů, Království Zlatého draka) nás zavede do rovníkové Afriky – do Keni. Kate Coldová má pro časopis International Geographic napsat reportáž o ojedinělém safari. Po příjemném týdnu stráveném na safari se se svými přáteli chystá vrátit domů, avšak cestu jim zkříží misionář, pátrající po svých dvou ztracených druzích. Ve snaze mu pomoci se ocitnou odříznuti uprostřed africké džungle.  Zjišťují, že džungle má svá tajemství. 
Zorro: Legenda začíná (č.BB Art, 2005) 

· Příběh o dětství a dospívání legendárního Zorra mstitele, postavy vymyšlené v první polovině 20. století Johnsonem McCulleym. Ten začal vydávat příběhy o ochránci slabých a utiskovaných, které mezi čtenáři nacházely velkou oblibu. Isabel Allende čtenářům zase nabízí obraz toho, jak asi mohlo vypadat Zorrovo dětství a mládí a co jej přivedlo k životní cestě, kterou si zvolil. 
Eva Luna (č. BB Art, 2006) 
-     Vzpurná dívenka, nadšená posluchačka rozhlasových her na pokračování zvyklá nahlížet klíčovými dírkami a naslouchat za dveřmi, zdědí po matce vypravěčské nadání. Při svém putování se střetne s celou řadou bizarních postav, ať už je to její kmotra, jež přivede na svět dvouhlavou obludu, kuchařka Elvíra, která má ve zvyku spávat v rakvi, což jí nakonec při povodni zachrání život, nebo rodina strýce Ruperta a tety Burgel, kteří v alpské vísce uprostřed tropů vyrábějí kukačkové hodiny.  
Nejnovější hispanoamerická próza (1990 – 2008):
Braun, Juan (Argentina): Zebří zahrada (č. Julius Zirkus, 2004) 

· Dvojice příběhů, které se odehrávají jinde a jindy — jeden na Sibiři kdysi dávno, druhý v Praze dnes.
Chaviano, Daína (Kuba): Ostrov nekonečných lásek (č. Ikar, 2008) 

· Cecilia, mladá kubánská emigrantka, se v Miami cítí velice osamělá, a proto se jednoho večera vydá do baru. Tam potká záhadnou starší ženu, která jí začne vyprávět příběh zakázané, osudové lásky, jenž Cecilii okamžitě zaujme. Vrací se pak do baru každý den, aby vyslechla další pokračování historie. Linie tří zdánlivě nesouvisejících příběhů, jejichž kořeny sahají do minulosti vzdálené více než sto let na území Číny, Španělska a Afriky, se v průběhu stařenina vyprávění překvapivě přiblíží.  
Fuentes, Carlos (Mexiko): Pohřbené zrcadlo (Mladá fronta, 2003) 

· historicko-kulturní esej pokoušející se dobrat kulturní kontinuity hispánského světa, která by dokázala překlenout jeho ekonomické rozdíly a politickou roztříštěnost. Základní metaforou knihy jsou zrcadla, neboť v hrobkách předkolumbovských kultur v okolí Veracruzu byla nalezena pohřbená zrcadla, jež měla zjevně sloužit k orientaci mrtvých při jejich cestě na onen svět.
Gamboa, Santiago (Kolumbie): Prohrávat se musí umět (č. Mladá fronta, 2004) 

· Detektivní román ze současné Bogoty. Novinář Víctor Silanpa přichází na zavolání přítele policejního komisaře na místo zločinu, aby o něm napsal reportáž. Brutální vražda (mrtvola nabodnutá na kůl) jím otřese do té míry, že se začne o vyšetřování zajímat nejen z profesionální zvědavosti a zaplete se do komplikovaného případu korupce a násilí.  
Guerra, Wendy (Kuba): Všichni odcházejí (č. Odeon, 2008) 

· Intimní portrét Kuby ve stínu Castrova režimu“. Příběh o přežívání dětství a dospívání na Kubě je líčen prostřednictvím zápisků do deníčku malé dívenky Nieve, která postupně dozrává v ženu. Jako dítě žila Nieve s nekonformní matkou a jejím přítelem, švédským inženýrem. Po čase se ale přihlásil její biologický otec a dostal ji do péče. Následovalo několik let utrpení, ústrků ze strany otce-alkoholika.  Později se Nieve stává členkou kroužku, v němž platí heslo No Love – nikdo se nesmí zamilovat, líbat, dávat najevo city. Jenomže Nieve postupně prokoukne a spolek nakonec opustí a vpluje do sexuálních dobrodružství s umělcem Osvaldem.
Monsiváis, Carlos (Mexiko): Obřady chaosu (č. Mladá fronta, 2006) 
· Výběr textů o konzumní společnosti a showbyznysu v Mexiku. 
Montero, Mayra (Kuba): Jako tvůj posel (č. Mladá fronta, 2002)

· Originálním stylem, ve kterém se mísí odkazy na klasickou operní hudbu s obrazností a mytologií afrokubánských kultů, Monterová vypráví imaginativní příběh návštěvy slavného pěvce E. Carusa na Kubě. Ten skutečně na Kubu v roce 1920 zavítal a skutečně na něj byl spáchán nikdy neobjasněný pumový atentát. Bílé místo dějin, kdy se Caruso na několik dní ztratil a nikdo netušil, co s ním je, Monterová zaplnila příběhem osudové pěvcovy lásky k mladičké kubánsko-čínské mulatce. Román obsahuje romantické i detektivní prvky na pozadí prostředí černých zaříkávačů a záhadných kultů.
Parrado, Nando (Uruguay): Zázrak v Andách: 72 dní v Andách a moje dlouhá cesta domů (č. Práh, 2006, přeloženo z angličtiny) 

· Nando Parrado byl tři dny v bezvědomí, a když se probudil, zjistil, že letadlo, s nímž letěl jeho ragbyový tým, jejich rodinní příslušníci a fanoušci na přátelské utkání do Chile, havarovalo kdesi hluboko v Andách. Brzy si uvědomil, že mnoho lidí je mrtvých či umírá, mezi nimi i jeho matka a sestra. Ti, kteří havárii přežili, zůstali trčet na pustém ledovci ve výšce asi 3 500 m bez jakýchkoli zásob či vybavení a bez prostředků na přivolání pomoci. Třicet let po této katastrofě, vypráví Nando svůj příběh s pozoruhodnou otevřeností a hloubkou prožitků. 
Poniatowska, Elena (Mexiko): Ztřeštěná sedma (One Woman Press, 2004) 

· portréty sedmi mexických ženských osobností převážně z první poloviny 20. století, z nichž každá svým neopakovatelným způsobem výrazně ovlivnila kulturní a společenské dění Mexika.
Restrepo, Laura (Kolumbie): Temná nevěsta (Alpress, 2005) 
· román z prostředí prodejných žen ve městě Tora. Sem se dostane i zanedbané třináctileté děvče, bez jména a minulosti. Prostitutky jí vymyslí nové jméno Sayonara a vydávají ji za Japonku. Brzy se objeví i první dívčin zákazník, první nabídka k sňatku…  

Rivero, Raúl (Kuba): Důkazy spojení (č. Fra, 2004) 

· sbírka črt, reportáží, minipříběhů či fejetonů vyprávějících příběhy obyčejných lidí postižených Castrovou represí. Na nejobyčejnějších situacích ukazuje, kam všude sahají chapadla Castrova aparátu, jak všetečná je lidská hloupost a zloba. Každá povídka má svého hrdinu - bývalého vězně, demonstranta, stárnoucí prostitutku, básníka, se kterými se Rivero na Kubě setkával v průběhu minulého desetiletí.
Santis, Pablo de (Argentina): Smrtící překlad (č. Mladá fronta, 2002)
-Detektivní příběh se odehrává v přízračném nedostavěném hotelu na opuštěném pobřeží nejjižnější Argentiny, kam se sjeli překladatelé z celého světa na překladatelský kongres. Na pobřeží umírají kvůli záhadné epidemii tuleni a ještě záhadněji začnou umírat účastníci kongresu, jejichž mrtvoly jsou vždy nalezeny u vody se starým niklákem pod jazykem… I vášeň pro lingvistiku může vést k tragickým důsledkům. 
Sepúlveda, Luis (Argentina): Sbohem, pampo (č. Julius Zirkus 2003) 

· Za druhé světové války se z Berlína ztratila sbírka starodávných zlatých mincí obrovské hodnoty. O padesát let později padne berlínská zeď a o poklad se rozpoutá tichý boj. Do souboje se pouštějí dva najatí hledači.  Stopy vedou na konec světa, do větrem bičované pustiny Ohňové země. 
Patagonský expres (č. Julius Zirkus, 2004) 

· Příběh z míst, kde žijí občas bizarní, ale čistí lidé, pro něž je dobrodružství přirozenou součástí života. Například starý mořeplavec, který v chilských fjordech věčně hledá chimérickou loď, gaučové, kteří pořádají mistrovství Patagonie v tlučení hubou, anglický cestovatel, jehož knížky znají i čeští čtenáři, slovinským exulantem, který objevil ozónovou díru, i spisovatelem samotným, který miluje konec světa. 
Deník sentimentálního zabijáka (č. Rybka publishers, 2002) 
· Dvě prózy chilského autora. Černý román Deník sentimentálního zabijáka, je parodií na život, lásku a smrt. Novela Yacaré zase líčí příběh vyšetřovatele pojišťovací společnosti.
O rackovi a kočce, která ho naučila létat (č. Rybka publishers, 2006) 

· Autor kdysi slíbil svým dětem, že pro ně napíše příběh, který nejen podněcuje fantazii a důvtip, ale zároveň ukazuje, jak lépe poznat svět, mít ho rád, a tak o něj pečovat s větším porozuměním. 
Racek Kenga uvízl v černé mazlavé ropě, která unikla do moře při havárii lodě. Než naposledy vydechne, z posledních sil doletí do nejbližšího přístavu a přistane na balkoně, kde se právě sluní Zorbas, velký černý kocour. Před zraky užaslého Zorbase snese své poslední vejce.
Kocour stojí nyní před těžkým úkolem, jak se postarat o vylíhlé mládě a splnit tři neobvyklé sliby, které dal racčí mámě. Knížka je příběhem o toleranci, přátelství, odpovědnosti a síle lásky, která dokáže překlenout všechny rozdíly.
· Serrano Cadena, Rosso José; Gamboa, Santiago (Kolumbie): Šach mat: jak policie vyhrála partii nad šachistou a nad drogovými kartely (Mladá fronta, 2005) 

Bývalý kolumbijský policejní prezident  v knize popisuje své zkušenosti a zážitky s bojem proti drogovým kartelům a poukazuje i na to, jak toto kolumbijské „průmyslové odvětví“ ovlivňuje nejen tamní život, ale má své globální následky...
Soriano, Osvaldo (Argentina): Centrforvard (č. Julius Zirkus, 2007) 

· knížka o fotbalu (ale ne zas tak moc) a o zvláštních lidech z Patagonie. 
Tizón, Héctor (Argentina): Krásy světa (č. Julius Zirkus, 2006) 

· Mladý včelař se ožení s energickou dívkou a do jejich života na samotě jen občas vstupuje nákupčí medu. Nečekaná událost však hrdinu přinutí k dvacetiletému odysseovskému toulání světem.  Tizón je obdivuhodně originální autor, i když si půjčuje starou historii — místo trójského válečníka tu však máme bezejmennou figuru, místo putování k domovu hledání sebe sama a místo všudypřítomných antických bohů přírodní „krásy světa“. 
Vargas Llosa,  Mario (Peru): Kozlova slavnost (č. Mladá fronta, 2006) 

- Předposlední román Vargase Llosy z roku 2002 nalézá strhující rytmus a spád jeho nejlepších románů propojujících dějiny s fikcí. Urania Cabralová se po pětatřiceti letech vrací domů do Dominikánské republiky, aby se konečně rozloučila s bolestivou minulostí. Na kraji silnice číhají večer v autě čtyři ozbrojení muži. Autor splétá mnohovrstevnatý, krutý a místy až tragikomický příběh dominikánského diktátora Rafaela Leonidase Trujilla, řečeného Kozel. Kde končí nedotknutelný Vůdce a začíná obyčejný člověk? Skvělý román o diktatuře jako o stavu mysli.  
Ráj je až za rohem (č. Mladá fronta, 2007) 

· Flora Tristánová a Paul Gauguin -  osobnosti, které zavrhly měšťácké pohodlí a jistoty a jejichž údělem se stalo hledání ráje. Románu líčí životní osudy legendárního francouzského malíře a jeho u nás méně známé babičky, jež byla významnou sociální reformátorkou a předchůdkyní levicového feminismu, a nabízí tak mnohovrstevnatý pohled na téma utopií v 19. století. 
Zlobivá holka (č. Garamond, 2007) 

· příběh peruánského překladatele Ricarda Somocurcia, jehož jediným životním cílem je uchytit se natrvalo v Paříži a získat lásku jedné zlobivé holky. Vargas Llosa zachycuje proměnu atmosféry a názorů západních intelektuálů druhé poloviny 20. století. Ricardovi se všude do cesty plete jedna malá zlobivá holka, kterou vypravěč tvrdošíjně miluje, ačkoli ona mu vyvádí samé nepěkné kousky. 
Zúñiga Pavlov, Jorge (Chile): Stěhování a jiné po(c)hyby (č.Mladá fronta, 2005) 

· Povídky o tom, jak zapůsobila Praha v období agónie komunismu na Chilana emigrujícího z agónie Pinochetovy diktatury, o chilské komunitě v Paříži, o návratech za oceán i návratech do Prahy, cestování, setkávání a míjení… Autobiograficky inspirované texty se střídají s imaginativními, ale vždy barvitě vyprávěnými příhodami nahlíženými očima cizince. 
La Casa Blů – historias del bajomundo  latinoamericano – historky z jihoamerického podsvětí (č. Garamond, 2006) 

· Příběhy lidí spojených s pražským latinskoamerickým barem La Casa Blů – zakladatelů, barmanů i jiných, kteří se barem třeba jen mihli, cizinců i místních. Povídky o soužití, o nočním životě po pádu komunismu, o lidech z různých koutů světa, kteří v Praze našli místo, kde stojí za to zkusit začít znovu.
Nejnovější hispanoamerická poezie: (1990 – 2008)
Parra, Nicanor (Chile): Básně proti plešatění (č. Mladá fronta, 2002) 
· První český výbor poezie slavného chilského tvůrce "antipoezie" Nicanora Parry (1914), jehož tvorbou byl nadšen Jan Zábrana, který několik básní přeložil do časopisu Světová literatura. Nicanor Parra, bratr folkové zpěvačky Violety Parrové, se ve své vtipné konverzační poezii všedního dne, vysmívá konformismu, zkostnatělým institucím a dutosti velikých slov.
Varela, Blanca (Peru): Křídla na konci všeho (č. Fra, 2007)  

· jedna z nejvýznamnějších latinskoamerických básnířek dvacátého století. Generačně se řadí do silné skupiny spisovatelů, kteří ve čtyřicátých letech minulého století působili v Paříži, kde si osvojili a tvořivě uzpůsobili moderní básnické postupy. Jejich nejznámějším představitelem je nositel Nobelovy ceny za literaturu Octavio Paz. Blanca Varela dlouhá léta zůstávala ve stínu svých slavnějších kolegů, ale možná právě proto si dokázala zachovat svébytný hlas, vzdáleně ovlivněný jak surrealismem, tak orientální poezií. 
Starší hispanoamerická próza (do r. 1990):

Aínsa, Fernando (Uruguay): Vzkříšení utopie (č. Host, 2007) 
· ve světě řízeném politickým realismem se utopie stala synonymem neuskutečnitelného snu či chiméry. Hrozba tohoto krátkozrakého racionálního myšlení nás podněcuje je vzkříšení moci utopické obrazotvornosti. Vzkříšení utopie nabízí perspektivu k zahlédnutí "jiných" možných budoucností díky otevřené a dynamické vizi utopické funkce, kterou autor eseje stopuje napříč dějinami. 

Arenas, Reinaldo (Kuba): Vrátný (č. Garamond, 2006) 
· Reinaldo Arenas na Kubě trpěl hned třikrát: jakožto homosexuál, nespoutaný spisovatel s příliš hýřivou a drzou imaginací a svobodomyslný disident. V roce 1980 se dostal do exilu do USA. Právě tam se odehrává děj jeho posledního románu Vrátný (1989). Je koncipován jako vyprávění kubánské emigrantské komunity v USA o vrátném Juanovi. Čtenář se seznámí s pitoreskními obyvateli domu, kde Juan pracuje, a pak i s jejich svéráznými zvířaty, s nimiž se vrátný v závěru vydá na šílený útěk ke svobodě. Přitažlivý je ironický Arenasův humor, parodie a všudypřítomná nadsázka. 
Benedetti, Mario (Uruguay): Psaní do schránky času (č. Julius Zirkus, 2005) 

· Povídky o minulosti, samotě a smrti. 
Bioy Casares, Adolfo (Argentina): Plán úniku (č. Julius Zirkus, 2003) 

· román líčí příběh francouzského námořního důstojníka, přeloženého za trest na Ostrovy Spásy. Na ostrovech se za vlády podivínského guvernéra dějí zvláštní věci, věznice na ostrově Ďábel je "kamuflována" barevnými skvrnami a důstojník, usilující o návrat do Francie za svou milou, postupně proniká do záhad "plánu úniku", který pravděpodobně guvernér připravuje pro vězně. 
Bolaño, Roberto (Chile): Chilské nokturno (Garamond, 2005) 
· román zachycuje spisovatele konfrontovaného s totalitním režimem. Monolog umírajícího kněze, básníka a literárního kritika Sebastiána Urrutiy Lacroixe alias Ibacacheho má spád a těžko se dá přerušit. Kněz si v horečce na smrtelné posteli promítá klíčové okamžiky života.  
Borges, Jorge Luis (Argentina): Ars poetica (č. Mladá fronta, 2005; přeloženo z Aj) 

·  cyklus šesti přednášek v angličtině, které J. L. Borges přednesl na Harvardově univerzitě v letech 1967 – 1968. Společným tématem je poezie – podstata poezie, metafora, epická poezie, otázka překladu poezie, problém významu v poezii a vlastní Borgesovo „básnické krédo“. Jeho přístup není vědecký, ale osobní, Borges hovoří o svých oblíbených autorech a verších.
 Obecné dějiny hanebnosti (č. Euromedia Group, 2006 – pro edici Světová literatura Lidových novin) 
- svérázná sbírka krátkých textů zaznamenává „dějiny" mravně pokleslých skutků, kterých se dopustili různí lidé v různých a dobách a zemích, nikoli však ti, o nichž se běžně říká, že tvořili dějiny. Borges historii hanebností sepisuje s přihlédnutím k padoušství naoko bezvýznamných individuí, jejichž motivací kromě hamižnosti byla zbabělost, krutost, licoměrnost či úplná duchovní vyprázdněnost. Morální hledisko přitom ponechává zdánlivě stranou: odsouzeníhodné jednání gangsterů, desperátů, podvodníků a zlodějů se v autorově ironizujícím podání mění ve zdroj pobavení. 
Castro, Fidel: Dopisy z vězení (č. Práh, 2007; přeloženo z Aj) 

· Koncem roku 1953 byl sedmadvacetiletý právník Fidel Castro uvržen do trestnice na ostrově Pinos za organizování ozbrojeného útoku na kasárna Moncada v Santiagu de Cuba - tato akce byla prvním velkým vzmachem kubánské revoluce. Prostřednictvím Castrových dopisů z vězení se můžeme přenést do doby, kdy se teprve utvářela jeho ideologická východiska a formovala osobnost legendárního kubánského vůdce.
Coloane, Francisco (Chile): Ohňová země (č. Mladá fronta, 2003) 

· výbor zahrnuje osm povídek z různých sbírek, které dohromady skládají krásný a drsný obraz Ohňové země, samého konce světa, s vlastními pravidly, zákony a hodnotami. Ohňová země je místem svobody pro lidi prchající před zákony civilizace, místem naděje na zbohatnutí, ale také místem boje o přežití v krutých podmínkách.  Postavy povídek jsou námořníci, lovci, pastevci, zlatokopové, zločinci, které osud zavál do pustiny mezi dvěma oceány a jejichž nesourodá společnost vytváří podivnou harmonii s nehostinnou gigantickou krajinou. 

Cortázar, Julio (Argentina):  Konec hry (č. Julius Zirkus, 2002) 
· soubor podivuhodných povídek světoznámého autora.  Hra na život a na smrt, na pravdu literatury a fikci reality. 
Ten, kdo chodí kolem (č. Julius Zirkus, 2004) 
· sbírka povídek, v níž se Cortázar znovu vydává po neviditelných stopách prchavých okamžiků mezi zrcadly skutečnosti. 
Výherci (č.Garamond, 2007) 

· román, v němž autor skládá a přeskupuje kamínky mozaiky tvořené osudy skupiny lidí, kteří se jakousi tajemnou náhodou (výhrou v podivné loterii) ocitli na palubě zaoceánské lodi, na níž mají absolvovat zábavnou výletní plavbu bez jasného cíle a trasy. Život na lodi se svévolnými příkazy a omezeními může připomínat úzkostnou existenci v absurdním totalitním režimu, z něhož není úniku.  Obsahuje typická cortázarovská témata - snahu o úplné postižení skutečnosti ve všech okamžicích a se všemi detaily, zachycení měňavých sklíček kaleidoskopu světa v jejich pestrobarevné nestálosti a ze všech možných úhlů, ale zároveň i hravost, humor a ironické glosování "argentinství", typického snobství i burantství různých společenských vrstev.
Příběhy o kronopech a fámech (č. Mladá fronta, 2004) 
· tato sbírka povídek a vinět patří k nejslavnějším Cortázarovým knížkám Ve čtyřech oddílech (Návod k použití, Podivné záliby, Výtvarný materiál a Příběhy o kronopech a fámech) Cortázar líčí jakoby nechápavýma, udivenýma očima běžné rutinní činnosti (pláč, smrkání, chůzi do schodů, natahování hodinek) a vypráví o povaze a zálibách zvláštních bytůstek jménem kronopové a fámy.
Fuentes, Carlos (Mexiko): Starý gringo (Garamond, 2005) 

· román líčí zvraty Mexické revoluce a konflikt divokého Mexika s puritánským severním sousedem. Za dramatických okolností se na jih od řeky oddělující Mexiko od USA setkávají čtyři protagonisté, dva muži a dvě ženy. Titulní postava, starý gringo, je renomovaný americký spisovatel a investigativní novinář, který přechází hranice, aby se zúčastnil revoluce Pancha Villy. Jde si pro násilnou či hrdinskou smrt, protože odmítá umřít sešlostí věkem. Protihráčem mu je revoluční mexický generál Tomás Arroyo, drsný a živelný mstitel hledající svobodu v krvi. Stařec a mladík se střetávají ve vidění světa, ale také ve vztahu k Američance, která přijela jako učitelka.
Giardinelli, Mempo (Argentina): Žhavý měsíc (č. Julius Zirkus, 2002) 

· Žhavý měsíc hraje barvami: vypadá jako thriller, parafráze na Fausta, možná apokryfní černý román. Jemu je dvaatřicet, jí pouhých třináct, ale v tom zdaleka není jediný problém. 
Guevara, Che: Motocyklové deníky (č. Labyrint, 2006) 

· Zápisky z cest, které si vedl mladý Ernesto Che Guevara, když se rozhodl se svým kamarádem Albertem Granadem v prosinci 1951, ještě jako student medicíny, podniknout na staré motorce Norton 500 cestu po Latinské Americe. 
Kahlo, Frida (Mexiko): Frida Kahlo: intimní autoportrét, vybral a uspořádal Luděk Janda  (č. Labyrint, 2003) 

· Výběr z deníku, soukromé korespondence a dalších textů provázejí barevné reprodukce legendární mexické malířky (1907–1954). Po vážné autonehodě v 17 letech ji až do konce života trápily velké bolesti, prožila fatální vztah se světoznámým malířem Diego Riverou, byla mj. milenkou Trockého. 
Piñera, Virgilio (Kuba): Studené povídky (č. Julius Zirkus, 2005) 

· povídky  odtržené od času a prostoru exotické reality Karibiku, cudné a rozvážné, ale i bláznivé a morbidní, připomínající Franze Kafku. Základní linkou povídek je příběh anonymního člověka střední třídy, který nesnáší černé mše, škodlivou erotiku, složité rozkoše. Tato figurka se však vždy setkává s čímsi, co se vymyká lidskému chápání.

Poniatowska, Elena (Mexiko): Drahý Diego, objímá tě Quiela (č. Práh, 2007) 
· Slavná mexická spisovatelka a novinářka, původem polská princezna, zachytila nesmírně silný emocionální příběh a vyjádřila jej ve fiktivních dopisech malířky Angeliny Bellofové Diegu Riverovi. Sonda do duše nešťastné statečné ženy.
Rosales, Guillermo (Kuba): Boarding home (č. Fra, 2006)  

· Román o zoufalství a naději kubánského exilového autora je jeho příznivci téměř považován za kultovní. Nemilosrdný sestup na samý okraj lidské přirozenosti, kde už nemají místo žádné city kromě ponížení, nenávisti a tupé apatie a kde je každý náznak jasnozřivosti a soucitu hrubě umlčen - surová a fascinující četba. 
Sabato, Ernesto ( Argentina): Abaddón zhoubce (č. Host, 2002) 
-román parodující život konzumní společnosti, obzvláště nepochopení skutečných hodnot života
Spisovatel a jeho přízraky (č. Mladá fronta, 2002)
- soubor krátkých esejů, poznámek, citátů a aforismů, jejichž spojujícím tématem je literatura. Skrze úvahy o literatuře Sabato prozrazuje vlastní pohled na svět a na lidského jedince.  

Vargas Llosa,  Mario (Peru): Vypravěč (č. Mladá fronta, 2003, 2006) 

· peruánský autor líčí zážitek z antropologické expedice do amazonského pralesa, který výrazně ovlivnil celou jeho tvorbu. Vzpomínky na léta studií na limské Univerzitě svatého Marka a na práci v televizi se prolínají se strhujícími pasážemi, kde Vargas Llosa mistrovsky napodobil styl indiánského „vypravěče“ kmene Mačigengů, který obchází roztroušené mačigengské rodiny a vypráví jim dávné mýty, příběhy i drobné klepy z jejich každodenního života. Právě toto indiánské vyprávění patří k nejkrásnějším autorovým stránkám. 
Město a psi (č. Mladá fronta, 2004) 

· Druhé české vydání slavného románu o neidylickém dospívání chlapců na vojenském gymnáziu Leoncia Prada v Limě (česky poprvé v roce 1966). Částečně autobiografický román se stal jedním ze zakládajících děl boomu latinskoamerické literatury 60. let, k jeho proslulosti v Peru přispělo i to, že jeho výtisky byly na dvoře vojenského gymnázia manifestačně spáleny. Autor zachytil konflikt chlapců s nesmyslným vojenským drilem a absurditou lživého světa dospělých zcela novými postupy, které později zdokonalil a rozvedl v dalších svých knihách.
Tetička Julie a zneuznaný génius (č. Mladá fronta, 2004)

-Autor se vrací do dob svého mládí, kdy pracoval v rozhlasové redakci v Limě a přitom stíhal několik dalších zaměstnání, aby si vydělal na živobytí. V osmnácti letech se tehdy bláznivě zamiloval do své daleko starší „tetičky“ a proti vůli rodiny se s ní oženil. Autobiograficky podložený příběh se v knize prolíná s fiktivními rozhlasovými seriály geniálního psavce Pedra Camacha, vypravěčova kolegy z rádia, což jsou s humorným nadhledem líčené barvité historky o zločinech, incestních láskách, šílenství a všemožných katastrofách. 
 Zelený dům (č. Mladá fronta, 2005) 

-druhé české vydání druhého románu Vargase Llosy ( čes. Odeon 1981), v němž rozvinul své nové vypravěčské postupy a pokusil se „totálně“ zachytit pestrobarevnou a mnohotvárnou skutečnost různorodého Peru a skrze ni i lidského údělu.  V románu se prolíná několik dějových, časových i prostorových rovin, postavy přecházejí z jedné do druhé, text však zůstává čtivý a srozumitelný.  
Další zajímavé tituly:

Housková, Anna Ed.: Druhý břeh západu: výbor iberoamerických esejů (Mladá fronta, 2004) 
· Výbor z latinskoamerických esejů, opatřený úvodem, medailony autorů a bibliografií. Přibližuje Latinskou Ameriku nejen jako objekt, ale též jako subjekt reflexí, které mohou být pro Evropany často překvapivé, ale vždy podnětné. Obsahuje zajímavé úvahy významných historických osobností jihoamerického boje za nezávislost, politiků a myslitelů, uvažujících o novém uspořádání samostatných států, zakladatelů národních kultur a hledačů vlastní identity, ale i u nás známějších autorů jako např.  Borges, Lezama Lima, Sábato, Fuentes, García Márquez, Cortázar, Vargas Llosa aj.
León-Portilla, Miguel: Aztécká filozofie: Myšlení Nahuů na základě původních pramenů                 (č. Argo, 2002)

· Základní příspěvek k aztéckému myšlení z pera zakladatelské osobnosti mexické aztékologie, vycházející z analýzy dochovaných textů. Jednotlivé kapitoly pojednávají o filosofickém studiu mezi nahuaskými etniky, jejich obrazu světa, metafyzických a teologických idejí, pojetí člověka a problému původu a vývoje aztéckého myšlení. 
Lukavská Eva Ed.: Zázračné reálno a magický realismus: Alejo Carpentier versus Gabriel García Márquez (Host, 2003) 

· pojem „magický realismus“ byl a je dosud používán a nadužíván nejen pro označení specifické hispanoamerické prózy dvacátého století a velmi často také bývá zaměňován či ztotožňován s termínem „zázračné reálno“. Práce Evy Lukavské mapuje genezi obou pojmů a na základě podrobné analýzy děl Aleja Carpentiera a Gabriela Garcíi Márqueze stanovuje znaky, které oba pojmy spojují a odlišují.
Lukavská Eva, Ed.: Had, který se kouše do ocasu – výbor hispanoamerických fantastických povídek (Host, 2008) 

· první český výbor hispanoamerických fantastických povídek. Obsahuje padesát pět textů (dvacet z 19. a třicet pět z 20. století) čtyřiceti sedmi více i méně známých autorů (Jorge Luis Borges, Julio Cortázar , Juan Montalvo, Macedonio Fernández, Amado Nervo, Alfonso Reyes ad.) Výběr povídek je sestaven tak, aby čtenáři nabídl zajímavou četbu bohatého žánru fantastické povídky. Kniha je také opatřena poměrně obsáhlou studií žánru fantastické povídky. 
Mateo Palmer, Margarita; Škoda Stanislav Eds.: Kubánská čítanka – antologie kubánských povídek (španělsko – české vydání, Labyrint, 2006) 

· Texty posledních dvaceti let dvanácti polooficiálních, zakázaných i exilových autorů (např. Senel Paz, Guillermo Cabrera Infante, Zoé Valdés ad.) Texty zachycují snad nejtypičtější témata kubánské literatury: diktaturu, exil, erotiku, Havanu a vojenskou intervenci v Angole.
Zavadil, Petr Ed. Zápisky z mrtvého ostrova – Kubánská skupina Diáspora(s) (č. Fra, 2007) 

· Texty kubánských autorů narozených po 60. roce, sdružených kolem svérázného časopisu Diáspora(s). Poezie a kritické myšlení autorů způsobilo kulturní revoluci. Konečně totiž na scénu vstoupili spisovatelé, kteří rezignovali na psaní literatury, jaká se od Kubánců očekává, ať už režimu poplatně přisluhovačské na samotném ostrově nebo naopak okázale kritické v exilu. Podle nich je Kuba natolik poznamenaná a rozvrácená, že už vlastně neexistuje, a proto neexistuje ani nic takového jako typická kubánská literatura. Českému čtenáři to možná připomene českou undergroundovou scénu z let sedmdesátých a osmdesátých, jejíž situace byla velmi podobná tomu, co dnes zažívá poslední kubánská básnická generace 20. století. 

Zelený- Atapana, Mnislav Ed.: Duch s rozkvetlým penisem  - Mýty amazonských indiánů (Argo, 2004) 

· Původní práce Mnislava Zeleného-Atapany, jenž v jihoamerických pralesích osobně zaznamenal a přeložil domorodé mýty. Kniha je opatřena studií prof. Františka Vrhela.
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